

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.

España DE HOY

Madrid, Septiembre 22

LAS NEGOCIACIONES CON ROMA

En la respuesta que se ha acordado enviar a la nota del Vaticano sobre la reforma del Concordato se consigna que el Gobierno no tiene un criterio cerrado en la cuestión de que las comunidades religiosas tengan vida legal...

DON JOSÉ M. VILLAVARDE

Acabo de ver al señor don José María Villaverde, Administrador del DIARIO DE LA MARINA y me encarga que saque por este conducto a sus compañeros y a todos sus amigos.

LA NOTA DEL DIA

Con motivo de varios suicidios de niños de que nos dió cuenta la prensa de provincias en estos días, dice El Popular, de Oárdenas:

Estos hechos revelan una descomposición social alarmante. El virus de la vida en los primeros pasos de la juventud, cuando la existencia tiene los mayores encantos...

Es melancolía la falta de religión, que atormenta los vínculos del espíritu; que constituye la fe en el primor a nuestra buena conducta moral; que establece la consoladora armonización mental entre Dios y el ser humano.

Ay, del pueblo cubano si no reacciona contra ese cáncer devorador de su más sólido elemento de esperanzas para el porvenir de la juventud escéptica que lleva en sentencia de muerte en su decrecimiento!

Tiene razón el colega; pero cómo ha de reaccionar en ese sentido el pueblo de Cuba mientras se halle destruido de las escuelas el catecismo?

Los suicidios de los niños y otros crímenes no menos espantosos son los frutos naturales de las escuelas sin Dios.

CUBA Y LA AMERICA DEL SUR

Una comisión de la "Unión de Fabricantes de Tabacos", visitó ayer al Presidente de la República, señor Estrada Palma, haciéndole entrega de la siguiente exposición en la que se pone de manifiesto la conveniencia y necesidad de nombrar un ministro Plenipotenciario en las repúblicas de Sud América...

Habana, 17 de Septiembre de 1902

Sr. Presidente de la República

Ciudad.

Honorable Señor:

La excepcional importancia que para la industria tabacalera de este país, ávida de mercados en el exterior, revierte el de algunas de las repúblicas sudamericanas, principalmente las de la Argentina y Uruguay, ha hecho pensar a los miembros directores de esta Corporación, en la conveniencia, ó más bien necesidad, de que la República de Cuba nombre un representante diplomático para esa región de América...

Tanto en la República Argentina como en la Oriental del Uruguay, se recargaron hace años los derechos que allí satisface el tabaco de esta Isla. La Unión de los Fabricantes gestionó cuanto le fué dado entonces, por medio de su representante en Madrid, Sr. Antonio Rivero, para que el Gobierno Español obtuviese de los de aquellos países, que los recargos acordados no prevaleciesen.

En la actualidad no existe estado alguno de derecho que regule las relaciones mercantiles entre aquellas y esta república; ya que el que antes pudimos alegar, siquiera fuese poco favorable, ó sea el que crearon el mencionado *modus vivendi* con la Argentina y el que más tarde, con estipulaciones parecidas, se firmó con el Uruguay...

Por tal motivo, la Directiva de esta Corporación, en la Junta ordinaria que celebró en la noche de ayer, acordó solicitar respetuosamente de usted, y por las razones que se dejan expuestas, el nombramiento de un representante diplomático de Cuba en las repúblicas de Suramérica a que se ha hecho referencia, y con las facultades que se mencionan; y para cuyo cargo, por las especiales condiciones que entiendo que deben concurrir en la persona que se nombre para desempeñarlo, se permite recomendar con la mayor solidez, segura de su capacidad probada y de su competencia reconocida en asuntos económicos, al Sr. Antonio Rivero, representante que fué durante nueve años de esta Corporación en Madrid, y por más de diez, representante también de la Liga General de Comerciantes, Industriales y Agricultores de esta Isla...

Lo que tengo la honra de poner respetuosamente en conocimiento de usted, en ejecución de lo acordado y á los elevados fines que se persiguen. De usted con el respeto debido.

(Firmado) RAFAEL G. MARQUES, Presidente.

Nota expresiva de los siguientes productos de Cuba que se importaron en las repúblicas de Sud América que se mencionan, durante los años económicos de 1900 y 1901, y de los que, procedentes de aquéllas, se importaron en esta Isla en los mismos periodos de tiempo, con indicación del valor de unos y de otros.

Table with columns: Cuba exportó, Tabaco, 1900, 1901; A la Argentina, A Chile, Al Uruguay; Al Uruguay...; Cuba importó, Tabaco, 1900, 1901; Dale Argentina, Dale Uruguay.

á los comisionados de la "Unión de Fabricantes de Tabacos" con la amabilidad que acostumbra, manifestándoles que por ahora sólo hay nombrado un Agente Consular, persona de su mayor confianza, y que se proponía estudiar la creación de la Plenipotencia que se le indicaba, cuyas ventajas para los intereses de Cuba no se le habían ocultado; pero que, para el caso de que así se acordase en definitiva, sentaría poder atender la indicación referente á D. Antonio Rivero para esa cargo, pues ya había pensado para el mismo en persona que, á su gran competencia y valer, unía grandes y meritorios servicios prestados á la causa de la independencia; pero que procurraría utilizar los servicios del señor Rivero en cualquiera otra ocasión.

Como lo importante para la "Unión de Fabricantes de Tabacos" es el nombramiento de un representante con facultades suficientes para la defensa de nuestros intereses, en Sur-América, idea defendida por el DIARIO en resiente editorial, y como, por otra parte, la persona al parecer indicada por el señor Estrada Palma, merece á aquéllas, en todos sentidos, la mayor confianza, pues es máxime el reconocimiento que se hace de su competencia y patriotismo, la Comisión salió satisfecha de las manifestaciones del Presidente de la República, confiando en que serán objeto de principal atención los importantes mercados con que cuenta en la América del Sur la industria tabacalera.

En la noche del 18 del actual celebró la Directiva de la corporación el nombre que precede, su junta ordinaria mensual, la que principió con la lectura, por el Secretario, de las actas de la junta ordinaria del 18 de Agosto y la extraordinaria del 3 del corriente, que fueron aprobadas por unanimidad.

Después se dió cuenta de un escrito que el centro elevó al Sr. Presidente de la República, sobre modificaciones en el Arancel Consular, mereciendo dicho trabajo la aprobación de la Directiva que se enteró seguidamente y con agrado, de la resolución dada por el Sr. Secretario de Agricultura, Industria y Comercio á una reclamación del Centro sobre contrata de pesas y medidas.

Luego se dió cuenta al Sr. Secretario de una petición verbal de los importadores de vinos y bebidas alcohólicas, para que el Centro defendiera sus intereses, seriamente amenazados por el proyecto de aumento de los derechos arancelarios, originándose con este motivo una razonada discusión, en vista de la importancia que reviste el asunto, se acordó, á fin de que tuviera la Directiva un criterio fijo que le sirviera de norma para su ulterior resolución, que pasase la referida petición, para informe, á las Secciones de Comercio, Industria y Asuntos Económicos, quedando el Secretario encargado de facilitar á las mismas los datos suministrados por los citados importadores y cuantos más pudiera reunir, á fin de ilustrar mejor el punto objeto de la información.

Pasó á renglón seguido la junta á comparecer de una carta de la Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros, y acordó prestar incondicional apoyo á la solicitud de la misma, en el sentido de rogar al Sr. Presidente de la República de Cuba el nombramiento de un Representante para las Repúblicas del Plata, con el objeto de obtener de sus Gobiernos en primer término concesiones arancelarias á favor de nuestros tabacos y aguardientes, tomando por base de las negociaciones la carne salada que se importa en Cuba de aquellos países, procurando impedir la falsificación que se hace allí de las marcas de nuestros productos.

En cuanto á la recomendación que se solicitó del Centro en favor del señor don Antonio Rivero para el desempeño de aquel importante cargo, la Directiva, á pesar de creer que ninguna otra personalidad aventajaría al señor Rivero en inteligencia y acierto para representar á Cuba cerca de aquellas Repúblicas, y obtener con éxito favorable, concesiones arancelarias á los productos cubanos, en razón de los conocimientos de que ha dado evidentes pruebas como representante en Madrid de la Liga de Comerciantes y de la Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros de esta Isla y como miembro de la Comisión Arancelaria de Cuba y Puerto Rico que funcionó en Madrid en 1895 y la de Cuba, en la Habana, en 1901, la Directiva, sin embargo, se halla cobijada de hacer oficialmente la solicitud recomendada, por oponerse á ello un acuerdo tomado tiempo ha, en el sentido de no ejercer influencia para nombramientos de empleados, circunstancia lamentable que la impide hacer una excepción en favor del señor Rivero, dándole esta pequeña prueba de reconocimiento y aprecio, no siendo óbice esta determinación á que el señor Presidente de este Centro y sus Vocales puedan apoyar personalmente la solicitud de la Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros.

Después informó el Secretario á la Junta del apoyo prestado por el Centro á la reclamación de un asociado de Santiago de Cuba, contra un aforo de aquella Aduana, de una partida de bombillos para gas.

A renglón seguido dió cuenta el Secretario del estado de la Tesorería, manifestando que la existencia en caja era de \$4 513.24, hallándose pendiente de cobro del actual bimestre y de los anteriores, la suma de \$2 334.39. También expuso á la consideración de la Junta el movimiento de socios, cambios de socios, con tal motivo algunas impresiones, entre los miembros presentes de la Directiva, la cual determinó declarar que, habiendo acordado las Corporaciones Económicas unidas, en 5 de Junio pasado poner término en los Estados Unidos á la campaña de propaganda por la recolección, á consecuencia de haberse constituido en Cuba la República, á

no gobierno correspondía llevar á cabo aquellas gestiones, en el sentido y con el alcance que conviniere al país, la Directiva del Centro no subvencionaba ningún trabajo, siendo ajená á cualquier proyecto de renovar en los Estados Unidos la campaña en favor de la recolección comercial.

Y no habiendo más asunto de que tratar, se levantó la sesión á las once y media.

Revista Mercantil.

Septiembre 20 de 1902.

AZÚCARES.—A pesar de haber prevalecido mejor demanda en Nueva York, en cuyas plazas se vendieron regulares partidas de azúcares de esta Isla, con una pequeña alza en los precios, cada se ha hecho aquí, á consecuencia de pretender los tenedores de los pocos lotes de buena clase que quedan por vender, precios más elevados que los que rigen en Europa por azúcar de remolacha, y como la perspectiva del mercado no justifica que los exportadores se adelanten á pagar los precios pretendidos, nada se ha hecho aquí esta semana en materia de 3 á 3 1/2 rs. ar., por centífugas polarización 95/93, debe considerarse nominal.

Según la Revista de Almacenes, el promedio de precios pagados por centrifugas, tipo de embarque, pol. 96, en los dos meses anteriores, fué como sigue:

Table with columns: Julio, Agosto, 2 98 1/2 rs. ar., 2 79 1/2 rs. ar.

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde 1º de Enero, ha sido como sigue:

Table with columns: SACOS, 1902, 1901, 1900; Existencia en 1º de Enero, Recibos hasta el 20 de Septiembre, Total, Salidas hasta el 20 de Septiembre, Existencias Azúcares, Refinado, Barriles.

A pesar de haber seguido floviendo con mucha irregularidad, pues mientras ha llovido moderadamente en algunas partes, en otras ha habido exceso de agua y en varias localidades no ha caído una sola gota de tiempo en general ha sido propicio á la caña, la cual continúa desarrollándose en buenas condiciones y se anuncia haberse hecho ya contratos á precios que muchas personas consideran demasiado elevados, con relación al actual estado del mercado.

MIEL DE CAÑA.—Sin operaciones á que referirnos, ni existencias por vender, los precios rigen enteramente nominales.

TABACO.—Rawa.—Se ha mantenido activa la demanda, principalmente por tabaco de Partido de este año y Remedios de la anterior cosecha, cuyos precios rigen muy sostenidos; hay también deseos de operar en rama de Vuelta Abajo, pero las elevadas pretensiones de los tenedores contrain los negocios y las pocas ventas que se han hecho, lo han sido á precios sobre los cuales se observa la más completa reserva.

Turcía y Cigarros.—Aumenta la animación en las principales fábricas que pronto estarán funcionando con el maximum de sus fuerzas.

AGUARDIENTE.—Con demanda moderada, los precios rigen sin variación de \$11 á \$13 los 125 galones, base 22 grados, en caso de castaño, sobre el muelle, y de

DE OCASION

La enhorabuena podemos dar á la juventud elegante habanera.

LOS HERMANOS LOPEZ,

La Emperatriz

AGUIAR 73

Abrirán dentro de pocos días una SUCCURSAL en la calle de OBISPO núm. 50, dedicada exclusivamente á la venta de novedades para señoras y caballeros, para lo cual recibirán mensualmente lo más moderno que se fabrique en París, Londres y Nueva York.

Chocolates finos LA ESTRELLA

Los más exquisitos y más solicitados.

Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta, 62

Lunes 22 de septiembre FUNCION POR TANDAS.

La Muerte de Agripina

SAN JUAN DE LUZ

Al Agua, Patos!

José Trespalacios

FABRICANTE DE CARRUAJES

Traslada su gran taller (antiguo de Contrillier) de la calle de Amistad 87 al que es también de su propiedad en AMARGURA número 39, entre Habana y Compostela, donde se encuentra el magnífico y bien montado estable de carruajes de lujo, fabricados en su casa en esta ciudad.

En la calle de la HABANA número 118, entre AMARGURA y TENIENTE REY, tiene establecido TRESPALACIOS un gran depósito con nuevo y completo surtido de toda clase de carruajes, como son, entre otros, diligencias, miloras, vias-á-vis, tustones y coupés, todo con arreglo á los últimos catálogos de París.

Cuenta TRESPALACIOS con toda clase de carruajes de uso, lo mismo que admite proposiciones referentes á compra, venta, reparaciones, cambios, etc.

AMARGURA 39. TELÉFONO 313.

CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA.—DOS EDICIONES.

El número de la EDICION MENSUAL de Septiembre contiene un estudio sobre el pintor Rafael, con reproducción de sus mejores cuadros sobre fondo en color y un artículo ilustrado, "La Academia de Ciencias", por el Dr. J. Santos Fernández.

CUBA Y AMERICA se publica todos los domingos. Es el periódico ilustrado de mayor y más variada cantidad de lectura; de mayor número de grabados, de mejores ilustraciones y de más lujo que hasta ahora se haya publicado en Cuba. Su EDICION SEMANAL es un cuaderno lujoso. Su EDICION MENSUAL es un verdadero "magazine". Una portada brillante y distinta en cada número. Una NOVELA ilustrada. 200 páginas lujosas y cerca de ciento cincuenta magníficos grabados, todos los meses. Es el periódico más barato.

Suscripción al mes, OCHENTA CENTAVOS plus española. Se solicitan Agentes con buenas referencias. Continúa la publicación de la novela ilustrada "El Proceso Clemenceau".—Administración GALLANO 79, Habana. C. 1355

Freeles por cada tanda

Table with columns: Grilled 19, 22, 3er. piso, Palcos 19 á 22 piso, Luneta con entrada, Butaca con idem, Asiento de tertulia con idem, Idem de paraiso con idem, Entrada general, Entrada á tertulia á paraiso.

El domingo 28, matinee por una Compañía de verso, á beneficio del periodista D. Mariano Hernández.

Pueden tranquilizarse porque en el supuesto de que se confirmasen los grandes chubascos que angustian los observadores meteorológicos, pueden convenientemente afrontarse acudiendo á la antigua PELETERIA La Marina, en donde seaba de recibirse un inmenso y variado surtido de CAPAS DE AGUA garantizadas impermeables, entre las que deceneala un nuevo estilo, con mangas, es clavina y caperza y el más completo surtido en paraguas ingleses, catalanes y franceses. Los precios á que detallamos unos y otros son con la moderación que tiene acreditada la peletería LA MARINA Portales de Luz. Teléfono 929. NOTA.—Acabamos de recibir una nueva remesa de calzado propio para el campo.

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK" RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas. ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas, Su único importador ENRIQUE HEILBUT Sucesor de MARTIN FALK y C, SAN IGNACIO 54.

Fumen R. ALLONES y MARQUES DE RABELL. Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

88¢ a \$94 idem, el de 20 grados, sin envase, para el consumo local.

ALCOHOL.—Los precios de este espíritu se mantienen de \$35 a \$37 pipa y 173 galones, marca de primera, y de \$30 a \$32 id. por las de segunda.

CERA.—La blanca continúa escasa y sostenida en sus anteriores precios de \$23 a \$29 el quintal.

Limitadas existencias de la amarilla, que tiene regular demanda, de \$26 a \$27 quintal.

MIEL DE ABEJAS.—Con moderadas entradas del campo y buena demanda, sigue sostenido el anterior precio de 35 cts. galón, para la exportación.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES

CAMBIO: Con motivo de escasear el papel de embarque, la plaza ha regido al alza y cierra muy sostenida, a pesar de la poca demanda que prevalece de parte de la importación.

ACCIONES Y VALORES: Muy queta ha estado la Bolsa esta semana, no habiéndose operado sino en un número muy limitado de valores, a precios que arrojan un pequeño descenso por unos, y aumento por otros, comparados con los que se pagaron en la anterior semana; la Bolsa cierra por lo tanto tranquila y con cotizaciones nominales.

MOVIMIENTO DE METÁLICO: El habido desde 1º de Enero hasta la fecha, este año y el pasado, es como sigue:

	ORO	PLATA
Importado anteriormente.....	\$ 822.162	\$ 7.358
En la semana.....	"	"
TOTAL hasta el 20 de Septbre.	822.162	7.358
Idm. igual fecha en 1901.....	687.899	562.817
Se ha exportado desde 1º de Enero, lo siguiente:		
	ORO	PLATA
Exportado anteriormente.....	\$ 394.292	\$ 88.354
En la semana.....	"	"
TOTAL al 20 de Septbre.	482.646	36.000
Idm. igual fecha en 1901.....	"	"

Créditos Municipales.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Habana.

Muy distinguido señor: Según nos hemos enterado por el extracto de los acuerdos de la Junta Municipal de esta ciudad de fecha 19, publicada en el ilustrado DIARIO del 20 del actual, el Sr. Tarafa ha obtenido que en el proyecto de presupuesto extraordinario, presentado a ella por el Ayuntamiento, esté consignada a su favor una partida de \$65,000 para el pago de su crédito por haberes atrasados.

El Concejal Sr. Roa, oñido a dicho señor, de acreedor afortunado, y razón tiene, dada la gran ventaja que dicha consignación le da al Sr. Tarafa para el cobro de sus créditos sobre los demás acreedores—por igual ó análogo concepto.

Y que menos pudo decirle, cuando a los otros se nos deja en el limbo? Será por qué el Sr. Tarafa tenga algún especial?

De envidiaría sería; pues desde 1º de Octubre del año próximo pasado consta presentada en el Registro Municipal de esta ciudad por el abogado D. Esteban González del Valle, otra instancia en representación de numerosos acreedores por concepto de sueldos atrasados, con copia testimoniada de los certificados que fueron expedidos por la Secretaría Municipal y el Vto. Eno. del Sr. Alcalde, los que acreditan la liquidación hecha a favor de cada uno de dichos acreedores.

Y a pesar de lo evidente del crédito, y de haber transcurrido casi un año de la petición presentada, nada definitivo se ha resuelto en dicho expediente; y esto que ya llevaba tiempo de presentado, cuando el Sr. Gobernador Civil fué a presidir por mandato superior las sesiones municipales para impular el despacho de los asuntos demorados; y no vimos que saliese a la superficie.

¿Por qué, pues, la demora está?

¿Y en qué pueden mejorar los representados por el Sr. Tarafa el derecho de los que lo son por el Sr. González del Valle, si casi todos estos han acreditado su haber por sueldos de servicios, que ha utilizado esta ciudad y que sus habitantes han satisfecho al Ayuntamiento por medio de sus contribuciones, y el abono de aquellos servicios estaba consignado en el presupuesto y consiguientemente debe haberse cobrado su importe, y sin embargo, no se ha pagado a los interesados?

Dígnese, pues, considerar este caso nuestro Sr. Alcalde, que con tanta energía ha sabido defender siempre los fueros del Ayuntamiento, y cuyos sentimientos de equidad y justicia son bien notorios; y disponga que saiga también a la superficie el expediente citado y se le equipare por lo menos con lo concedido al del Sr. Tarafa.

Cuantos hemos pertenecido a la Casa, como usualmente se llama, tenemos el mejor deseo para ella, y seguros estamos de que si el Ayuntamiento resuelve definitivamente el abono, y llama a los tenedores de dichos créditos, no habrá quien no deje a favor de los fondos municipales una bonificación espontánea, que ascenderá a una cantidad regular y con ella se podrán cumplir otras obligaciones municipales. Procédase pues una avenencia con

los acreedores, cual propone el primer Síndico, Sr. Mesa.

En otros puntos, para el pago de atenciones atrasadas, se ha observado el trámite siguiente:

1º Los tenedores personales de su crédito por sueldos.

2º Los herederos legítimos de los anteriores por ídem.

3º Los tenedores del crédito por representación ó contrato.

4º Los ministros y etc.

¿Por qué no adoptar este procedimiento tan equitativo ó otro análogo que solucione de una vez el caso, ya que bien claro detalla el Código civil onales deben ser los créditos de pago preferente ó que gocen de relación?

De usted, Sr. Director, respetuosamente.

Varios acreedores municipales por concepto de sueldos.

Habana 22 de Septiembre de 1902.

EL TIEMPO

Observaciones correspondientes al día de ayer, hechas al aire libre en "El Almendrez," Obispo número 54, para el DIARIO DE LA MARINA.

TEMPERATURA	Cotizado	Fahrenheit	Barómetro
Máxima.....	30.55°	87°	A las 12
Mínima.....	23.85°	75°	162.5

Habana, Septiembre 22 de 1902.

ASUNTOS VARIOS.

DE CIENFUEGOS
(Por telegrama)
Ciencuegos 22 de Septiembre de 1902.

En la mañana de ayer se efectuó en la plazuela de la Aduana la bendición de la nueva bomba para incendios "Pedro Faxá", siendo madrina la distinguida esposa del 2º Jefe del Cuerpo, Sr. Terry.

El bendecido padre Pereira después de la bendición, dirigió sentidísima plática a los bomberos y numeroso público, manifestando viva satisfacción al ver que en estos tiempos de positivismos que se hace público alarde de desmorimiento, los bomberos de Ciencuegos rindiendo culto a las tradiciones religiosas se habían acordado de la Iglesia para solemnizar aquel acto, poniendo bajo su égida al nuevo aparato con que contaban para el mejor desempeño de su noble misión.

Hizo también hermosa apología del bombero, calificándolo de ser superior y abnegado ante el cual deben desmorinarse con respeto todos los hombres de bien. En frases tiernas donde se pintaba la más viva emoción dijo hacia gran esfuerzo para hablar porque su salud estaba muy quebrantada, que se hallaba próximo al sepulcro; pero que había querido concurrir a aquel acto para él solemnizar a costa de sus escasas energías, porque así aprobaba la ocasión de dirigir quizás el último saludo a sus amados foligueses.

Las palabras del querido párroco causaron honda impresión en los numerosos oyentes, haciendo volver lágrimas a algunos de ellos.

El jefe de bomberos, Sr. Faxá, arengó al cuerpo que manda, dándole las gracias por haber puesto su nombre a la bomba recientemente adquirida por suscripción popular.

Terminada la ceremonia religiosa se efectuó un simulacro, siendo escalado el edificio de la Aduana. Los bomberos trabajaron con su acostumbrado entusiasmo, haciendo peligrosas maniobras que fueron muy aplaudidas.

Concluida la faena, las fuerzas y los numerosos invitados fueron a la quinta "Tillet", que habitan las distinguidas familias de Pellón y Alió. En los amplios corredores de la casa estaba dispuesta una gran mesa para los invitados, entre los que abundaba el bello sexo, y a todos se sirvió abundante almuerzo con que los obsequiaban los jefes y oficiales del cuerpo. Entre los invitados estaban el Alcalde Sr. Vieta, el Juez Sr. Pino, el Presidente de la Colonia Española Sr. Villapol, representaciones del comercio, la prensa, etc. La banda municipal amenizó el acto tocando escogidas piezas. Los bomberos, distribuidos en brigadas, almorzaron bajo la frondosa arboleda que abunda en aquella quinta, resultando un cuadro lleno de vida, encantador. A las dos de la tarde terminó tan agradable fiesta.

ASUNTOS VARIOS.
(Por telegrama)
Ciencuegos 22 de Septiembre de 1902.

En la mañana de ayer se efectuó en la plazuela de la Aduana la bendición de la nueva bomba para incendios "Pedro Faxá", siendo madrina la distinguida esposa del 2º Jefe del Cuerpo, Sr. Terry.

El bendecido padre Pereira después de la bendición, dirigió sentidísima plática a los bomberos y numeroso público, manifestando viva satisfacción al ver que en estos tiempos de positivismos que se hace público alarde de desmorimiento, los bomberos de Ciencuegos rindiendo culto a las tradiciones religiosas se habían acordado de la Iglesia para solemnizar aquel acto, poniendo bajo su égida al nuevo aparato con que contaban para el mejor desempeño de su noble misión.

Hizo también hermosa apología del bombero, calificándolo de ser superior y abnegado ante el cual deben desmorinarse con respeto todos los hombres de bien. En frases tiernas donde se pintaba la más viva emoción dijo hacia gran esfuerzo para hablar porque su salud estaba muy quebrantada, que se hallaba próximo al sepulcro; pero que había querido concurrir a aquel acto para él solemnizar a costa de sus escasas energías, porque así aprobaba la ocasión de dirigir quizás el último saludo a sus amados foligueses.

Las palabras del querido párroco causaron honda impresión en los numerosos oyentes, haciendo volver lágrimas a algunos de ellos.

El jefe de bomberos, Sr. Faxá, arengó al cuerpo que manda, dándole las gracias por haber puesto su nombre a la bomba recientemente adquirida por suscripción popular.

Terminada la ceremonia religiosa se efectuó un simulacro, siendo escalado el edificio de la Aduana. Los bomberos trabajaron con su acostumbrado entusiasmo, haciendo peligrosas maniobras que fueron muy aplaudidas.

Concluida la faena, las fuerzas y los numerosos invitados fueron a la quinta "Tillet", que habitan las distinguidas familias de Pellón y Alió. En los amplios corredores de la casa estaba dispuesta una gran mesa para los invitados, entre los que abundaba el bello sexo, y a todos se sirvió abundante almuerzo con que los obsequiaban los jefes y oficiales del cuerpo. Entre los invitados estaban el Alcalde Sr. Vieta, el Juez Sr. Pino, el Presidente de la Colonia Española Sr. Villapol, representaciones del comercio, la prensa, etc. La banda municipal amenizó el acto tocando escogidas piezas. Los bomberos, distribuidos en brigadas, almorzaron bajo la frondosa arboleda que abunda en aquella quinta, resultando un cuadro lleno de vida, encantador. A las dos de la tarde terminó tan agradable fiesta.

IMPORTACIÓN
El vapor americano Monterey que entró en puerto procedente de New York importó entre otros los siguientes efectos:

1,113 sacos de café; 4,902 barriles de papas y 908 cajas de leche.

AZUCAR
Por el vapor americano Mexico se exportaron el sábado para New York 11,000 sacos de azúcar, y para New Orleans por el vapor americano Esperanza 6,000 sacos ídem.

A COLÓN
El sábado salió con dirección a Colón, el Jefe de Policía especial del Gobierno Civil de Matanzas, señor Lopez, con objeto de investigar que hay de oferto en el secuestro del señor Fernando Diego.

COLEGIO "VIRVID"
Con tan hermoso título acaba de abrir un colegio privado en Santiago de las Vegas la distinguida maestra, señora Dolores J. Aparicio esposa de nuestro querido amigo D. José Mileoff. Dada la reputación de que goza justamente tan buena profesora, adquirida a costa de muchos años de prácticas en escuelas de niñas, auguramos a la señora Aparicio el éxito más lioso.

TRIBUNAL DE EXAMENES
La Secretaría de Instrucción Pública, ha nombrado a los Doctores don Santiago de la Huerta, don José I. Torralba, don Eduardo Eiz, don Felipe García Cañizares y don Pedro Valdés Regnes, para que constituyan el Tribunal de examen para proveer la Obediencia G. del Instituto de 2ª Enseñanza de P. del Río.

NUOVO INGENIERO.
Por la Secretaría de Instrucción Pública, ha sido autorizado para ejercer la profesión de ingeniero, el señor don Federico Manuel Alcover.

TITULOS DE MAESTROS
Los maestros examinados en el mes de Junio último que no hayan sido colocados, pueden pasar por la Junta de Edificación, a recojer sus títulos.

NUOVO CONCEJAL
Ha tomado posesión del cargo de concejal del Ayuntamiento de Ciencuegos, para que fué electo en la última sesión, el Dr. Domingo Urquiola.

LIGENCIAS
Se le han concedido diez y seis días de licencia al señor don Narciso García Menéndez, presidente de la Audiencia de Santa Clara.

También se le han concedido quince días de licencia al señor don Alberto E. Diego, secretario de la Audiencia de Puerto Príncipe.

PARTIDO UNIÓN DEMOCRÁTICA
Se recuerda a los señores que componen el Directorio General del Partido "Unión Democrática" que está nocha a las ocho y media, celebrará sesión dicho Directorio General, en el salón del Círculo, Consulado 111.

Se suplica la puntual asistencia. Septiembre 22, de 1902.—El Secretario, Emilio del Junco.

Novimiento Marítimo
VAPOR CORREO
El vapor correo "Ciudad de Cádiz" salió de la Coruña, con rumbo a este puerto, a las cinco de la tarde de ayer, domingo.

EN PALACIO
En la mañana de hoy visitaron al Presidente Sr. Estrada Palma, el encargado de negocios de España señor Torroja, y el ministro americano Mr. Squiers.

BANQUETE
Según nuestras noticias, el Círculo de la Unión Democrática piensa obsequiar con un banquete de despedida a los señores don Rafael Montoro y don Carlos García Velez, que han sido nombrados Ministros Plenipotenciarios de Cuba en Londres y México, respectivamente.

EL SECUESTRO DE FERNANDO DIEGO
Colón, Septiembre 29 de 1902, a las 5 a. m.

Alcalde Colón, policía y paisanos
continúan persecución límites de Santa Clara.—P. O.—El policía de puerto, Andrés Godines.

REGRESO
El Superintendente General de Escuelas don Arturo E. Díaz, ha regresado de Santiago de Cuba, a donde fué en comisión del servicio.

DE LA GUARDIA RURAL
En la jefatura de la Guardia Rural se han recibido los telegramas siguientes:

Cienfuegos 21 de Septiembre de 1902. Ayudante general de la Guardia Rural.

Habana.
Han sido detenidos Belisario Alfonso Rodríguez y Ramón Nieves Cano, presuntos autores del asesinato de Juan Alvarez, ocurrido en la finca "San Esteban", los cuales quedaron a disposición del juzgado de instrucción de esta ciudad.

Valle, capitán del escuadrón E.
Cienfuegos 21 de Septiembre de 1902. Ayudante general de la Guardia Rural.

Habana.
El cabo José Gómez, del puesto de Cruces, ha investigado y esclarecido los robos de reses cometidos en el ingenio "Santa Catalina", logrando ocupar las carnes y cueros y detener a los autores de estos robos, que lo son los morescos Jorge Suárez, Disiderio Alfonso y Manuel Abren.

Los detenidos han quedado a disposición del juzgado correspondiente.

Valle, capitán del escuadrón E.
Por el vapor español Cataluña se exportaron el sábado para España, 190,360 tabacos torcidos.

También se exportó el sábado para New York por el vapor americano Mexico, 4,077 725 tabacos torcidos, 1805 tercios de tabaco en rams, 85,650 cajetillas de cigarras y 1600 libras de piadura.

IMPORTACIÓN
El vapor americano Monterey que entró en puerto procedente de New York importó entre otros los siguientes efectos:

1,113 sacos de café; 4,902 barriles de papas y 908 cajas de leche.

AZUCAR
Por el vapor americano Mexico se exportaron el sábado para New York 11,000 sacos de azúcar, y para New Orleans por el vapor americano Esperanza 6,000 sacos ídem.

A COLÓN
El sábado salió con dirección a Colón, el Jefe de Policía especial del Gobierno Civil de Matanzas, señor Lopez, con objeto de investigar que hay de oferto en el secuestro del señor Fernando Diego.

COLEGIO "VIRVID"
Con tan hermoso título acaba de abrir un colegio privado en Santiago de las Vegas la distinguida maestra, señora Dolores J. Aparicio esposa de nuestro querido amigo D. José Mileoff. Dada la reputación de que goza justamente tan buena profesora, adquirida a costa de muchos años de prácticas en escuelas de niñas, auguramos a la señora Aparicio el éxito más lioso.

TRIBUNAL DE EXAMENES
La Secretaría de Instrucción Pública, ha nombrado a los Doctores don Santiago de la Huerta, don José I. Torralba, don Eduardo Eiz, don Felipe García Cañizares y don Pedro Valdés Regnes, para que constituyan el Tribunal de examen para proveer la Obediencia G. del Instituto de 2ª Enseñanza de P. del Río.

NUOVO INGENIERO.
Por la Secretaría de Instrucción Pública, ha sido autorizado para ejercer la profesión de ingeniero, el señor don Federico Manuel Alcover.

TITULOS DE MAESTROS
Los maestros examinados en el mes de Junio último que no hayan sido colocados, pueden pasar por la Junta de Edificación, a recojer sus títulos.

NUOVO CONCEJAL
Ha tomado posesión del cargo de concejal del Ayuntamiento de Ciencuegos, para que fué electo en la última sesión, el Dr. Domingo Urquiola.

LIGENCIAS
Se le han concedido diez y seis días de licencia al señor don Narciso García Menéndez, presidente de la Audiencia de Santa Clara.

También se le han concedido quince días de licencia al señor don Alberto E. Diego, secretario de la Audiencia de Puerto Príncipe.

PARTIDO UNIÓN DEMOCRÁTICA
Se recuerda a los señores que componen el Directorio General del Partido "Unión Democrática" que está nocha a las ocho y media, celebrará sesión dicho Directorio General, en el salón del Círculo, Consulado 111.

Se suplica la puntual asistencia. Septiembre 22, de 1902.—El Secretario, Emilio del Junco.

Novimiento Marítimo
VAPOR CORREO
El vapor correo "Ciudad de Cádiz" salió de la Coruña, con rumbo a este puerto, a las cinco de la tarde de ayer, domingo.

EL ROANOKE
Procedente de Cayo Hueso entró en puerto el domingo, el vapor americano "Roanoke", con ganado, y salió en la tarde del mismo día para el puerto de su procedencia.

EL MONTEREY
Esta mañana entró en puerto procedente de New York, el vapor americano "Monterey" con carga general y 26 pasajeros.

EL MAINZ
El vapor alemán de este nombre fundó en bahía hoy procedente de Bremen y escalas con carga y 44 pasajeros.

EL ESERANZA
Conduciendo carga general y pasajeros entró en puerto hoy, procedente de Veracruz, el vapor americano "Esperanza."

ANNA M. STAMMER
Para Pascogonia salió el domingo, la goleta americana "Anna M. Stammer."

DOCTOR LYKES
Ayer salió para Cayo Hueso la goleta americana "Doctor Lykes."

CAYO BONITO
El vapor inglés "Cayo Bonito" salió el domingo para Escudado de Moros (Manzanillo).

GANADO
El domingo importó de Cayo Hueso el vapor americano "Roanoke", para los señores Lykes y hermano, 285 vacas con sus crías.

UNA LIMOSNA
Es extraordinario el número de niños pobres que concurren al Dispensario "La Caridad", debido sin duda a la falta de trabajo que experimentan las clases pobres. Como ciento cincuenta botellas de leche y más de cien libras de arroz ó harina de maíz se reparten diariamente en aquellos salones.

Suplico a las personas pudientes que no nos abandonen; que lleven allí, para los infelices niños, leche condensada, arroz, harida de maíz y alguna ropita usada. Dios pagará con creces la generosidad de los donantes, y las infelices madres los bendecirán. Habana y Obaseón, planta baja del Obisepado.

Dr. M. DELFIN
MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.
Plata española..... de 764 a 766 V.
Caldarilla..... de 76 a 76 1/2 V.
Billetes B. Español. de 44 a 5 V.
Oro americano contra español..... de 9 a 9 1/4 P.
Oro americano contra plata española..... a 41 P.
Centenes..... a 6.84 plata.
En cantidades..... a 6.85 plata.
Linceos..... a 5.45 plata.
En cantidades..... a 5.46 plata.
El peso americano natural plata española..... a 1-41 V.
Habana, Septiembre 22 de 1902.

REGISTRO CIVIL.
Septiembre 20

NACIMIENTOS
DISTRITO SUR:
3 varones blancos legítimos.
1 varón mestizo legítimo
DISTRITO ESTE:
1 varón blanco legítimo
1 varón blanco natural
DISTRITO OESTE:
2 hembras blancas legítimas
1 varón blanco natural
1 varón mestizo natural

MATRIMONIOS
DISTRITO OESTE:
Enrique Varona con Carmen Casado y Hernández, blancos.
DISTRITO OESTE:
Andrés Casanova, con Cayetano Toca, blancos.

DEFUNCIONES.
DISTRITO SUR:
Pío Estrada y Ramos, 2 años, Habana, Vives 133, Bronquitis aguda
Juan Díaz, 38 días, Habana, Maloja 111, Atrapía.
DISTRITO ESTE:
Cándida Suárez y Mendoza, 65 años, blancos, Canarias, Habana número 157, Cardíaco esclerosa.
DISTRITO OESTE:
José Boorgue y Gómez, 83 años, España, Asilo de Misericordia, blanco, Bronquitis.
José Melroles y del Castillo, 45 años Habana, Jesús del Monte 350, blanco. Lesión cerebral.
Francisco Carballo, 42 años, Coruña. P. Concepción, Tuberculosis pulmonar.
Francisco García, 30 años, Habana, Zanja 107, negro. Tuberculosis pulmonar.
Eligio Selja, 30 años, Habana, Cruz del Padre 3. Enteritis.
América Vila y Portondo, 38 años, Habana, mestizo, Monte número 300. Bronco neumonía.

RESUMEN
Nacimientos..... 11
Matrimonios..... 2
Defunciones..... 9

Septiembre 21
NACIMIENTOS
DISTRITO NORTE:
3 varones blancos legítimos
DISTRITO SUR:
2 hembras blancas naturales
DISTRITO OESTE:
2 varones blancos legítimos

DEFUNCIONES.
DISTRITO NORTE:
Juan Pelg, 45 años, Habana, Manrique 50. Fiebre infecciosa.
Teresa Capella, 63 años, Francia, Norte 63. Arterio esclerosa.
DISTRITO SUR:
Augusto Alonso y Ramírez, 30 días, Habana, blanco, Carmes número 1. Gastro enteritis.
Ramona Piedra y Sánchez, 60 años, Batabanó, Rastro 20. Astrolia.
DISTRITO OESTE:
José Victorino Tomás, 15 meses, Habana, Beneficencia. Meningitis.
María Alkenoz, 1 mes, Habana, San Miguel 270. G. enteritis.

RESUMEN
Nacimientos..... 7
Matrimonios..... 6
Defunciones..... 6

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
DEL SABADO

La Haya, septiembre 20.
ORIMENES DE LA LOOURA
Un maestro de escuela del pueblo de Weendam, Holanda, se volvió repentinamente loco frenético; ahogó a cinco niños, hirió a otros siete y se suicidó.

De hoy
Willemstad, Curacao, septiembre 22.
UN ESFUERZO DE CASTRO
El sábado salió de Maracaibo, Venezuela, un cañonero, llevando a remolque cinco goletas, con 1 570 soldados que el gobierno envía a recuperar la Vela de Coro.

Londres, septiembre 22.
LOS GASTOS DE LA GUERRA
Según el Daily Mail, el gobierno inglés ha determinado que las nuevas colonias suramericanas contribuyan con quinientos millones a los gastos de la última guerra, concediéndoseles un largo plazo para el pago de dicha suma.

De hoy.
Washington, Septiembre 22.
SUPRESION DE LAS SUBTESORERIAS
Dícese que al reanudar sus sesiones el Congreso se propondrá una nueva organización del Departamento del Tesoro, que consiste en la supresión de las subtesorerías, las que serán sustituidas por Bancos nacionales, en los cuales se depositarán los fondos del Tesoro.

Londres, Septiembre 22.
LA REBELION EXTENDIENDOSE
El Standard publica un telegrama de Shanghai, en el cual se dice que la rebelión de los boxers sigue en aumento en Sze-Chuan; que en el interior de China han sido destruidos los edificios de muchas misiones, pero que ha sido respetada la vida de los misioneros.

CIUDADES AMENAZADAS.
Los boxers amenazan a la vez a las ciudades de Tan-Lien, Nan-Cyen y Kai-Ting-Fa.

Nueva York, Septiembre 22
EL REY DE INCOGNITO
Según despacho de San Sebastián el rey Alfonso XIII en un bote de remos pasó alrededor del yate de Mrs. Goble, pero como S. M. había escogido un bote cualquiera, no fué reconocido por las personas que estaban a bordo de dicho yate.

Cincinnati, Ohio, Septiembre 22
ROOSEVELT Y LOS TRUSTS
En el discurso que pronunció el presidente Roosevelt en esta ciudad, declaró que no se podía combatir los "trusts" con modificar el arancel y que los males que producen aquellos podrán remediarse solamente mediante una legislación especial.

Chicago, Septiembre 22.
SHAW Y LA RECIPROCIDAD
Mr. Shaw, Secretario del Tesoro, ha pronunciado en ésta un discurso, en el cual declaró que urge mucho establecer las relaciones comerciales entre las Estados Unidos y Cuba sobre la base de la reciprocidad.

Willemstad, Curacao, Septiembre 20.
NEGATIVA DE MATOS
El general Matos, jefe de los revolucionarios venezolanos, niega de la manera más enérgica que él jamás había pensado en entregar la administración de la Hacienda de Venezuela a ninguna potencia extranjera.

París, Septiembre 22
DECLARACIONES DE COMBES
El jefe del gabinete Mr. Combes en un discurso que pronunció últimamente de-

claró que el actual gobierno respetará el Concordato y desapruaba las declaraciones hechas por el ministro de la Marina Mr. Pelletan, las cuales calificó de efusiones de sobremesa.

Agregó que respecto a asuntos que se relacionan con la política extranjera solamente el ministro de Estado tiene el derecho de emitir opiniones y de llevar a efectos actos en nombre del gobierno francés, el cual desea fortalecer las buenas relaciones que mantiene en la actualidad con todas las potencias extranjeras.

Roma, Septiembre 22.
NUOVO ARZOBISPO
El cardenal Guidi ha sido consagrado arzobispo.

Nueva Orleans, Septiembre 22.
EL GERMIEN DEL VÓMITO
Uno de los miembros de la Comisión médica que pasó a Veracruz a estudiar el origen del vómito, declara que el germen de dicha enfermedad ha sido descubierta, y la investigación que se ha practicado permite establecer de una manera terminante que dicho germen no es vegetal sino animal, que no tiene relación alguna con el mosquito, aunque éste puede adquirirlo de un ser humano y transferirlo a otro.

EN LOS HOTELES
HOTEL "FLORIDA"
Entradas.—Federico Liebig y señora, de Calbarión.

ESPECTACULOS
LUNES 22 DE SEPTIEMBRE
GRAN TEATRO PAYRET.—Compañía Dramática.—A las ocho.—El drama en cuatro actos La Leona de la Guadalupe.
TEATRO DE ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 8:10: La Muerte de Agripina.—A las 9:10: San Juan de Luz.—A las 10:10: Ati Aquia, Patos. Han llegado las lujosísimas y preciosas decoraciones pintadas en Madrid para la grandiosa obra de magia Quo Vadisti, cuyo estreno será pronto.

SALON-TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y B.—A las 8:15: Gioses Dirigibles.—A las 9:15: Del Maluco a Alarín.—A las 10:15: Pantera.—En los intermedios bailes.

TERRENOS DEL ALMENDREZ.—Premio de Verano.—Segunda serie.—El lunes 21 gran match entre los clubs Almendrez y Feista a las 3 de la tarde.

HIPODROMO DE BUENAVISTA.—El miércoles 24 a las cuatro de la tarde.—22ª carrera de la temporada de verano.—Prepárese un interesante programa.—Faltará la mutua y el Book americano.—Se venderán volantes por el caballo ganados y para el que llegue segundo.—Troncs cada media hora.—Señora gratis toda la temporada.

EXPOSICION IMPERIAL.—De sede el lunes 20 al domingo 23 cincuenta asombrosas vistas de Rusia, Italia y Francia.—Entrada diez centavos.—Gallano número 115.

H. P. D.
LA SEÑORA
María Josefa Fernández.
viuda de Dalman.
HA FALLECIDO
Y dispuesto la inhumación de su cadáver, para las cuatro y media de la tarde de hoy, sus hermanos políticos, sobrinos y sobrinos políticos que suscriben invitan a sus amigos para la conducción de sus restos desde Escudado de Moros número 65, (bajío), al Cementerio de Cristóbal Colón; favor que agradecerán.
Habana, Sbre 22 de 1902.

Dr. José A. de Párraga.
Dr. Edmundo Dalman.
Dr. Angel Justo Párraga.
Emato Aguilar.
Lorenzo Dalman.
Emilio Dalman.
Eduardo Dalman y Loreda.
Carlos H. Biedulda.
Lorenzo Dalman.
Ldo. Carlos I. Párraga.
Joquín H. Párraga.
Dr. Juan Bonifacio Fuentes.
Antonio Dalman.
José Manuel Márquez y Párraga.
Dr. Manuel de los Reyes.
No se reparten esquelas. 1-22
7715

CIGARROS

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Septiembre 22 Lunes.

RIVADENEIRA

D. Pedro de Rivadeneira figura en la Compañía de Jesús entre sus miembros más importantes. Consejero de los tres primeros generales...

REPORTER.

Las perturbaciones geológicas

Es fuerza continuar hablando del asunto que comparte con la política el privilegio de la atención general. La nueva erupción del Montpelé...

Allego como fundamento, que la erupción del 8 de Marzo, fué precedida de notables alteraciones en los aparatos magnéticos en diferentes puntos del globo...

Y después de varias consideraciones concurrentes a comprobar su teoría, deduce M. Taquin que el mayor medio de prevenir las catástrofes de ese género...

Abundando un poco más sobre los móviles que pudieran contribuir a la sobreexcitación magneto-eléctrica de las capas terrestres y marítimas, crea M. Taquin que influyen mucho en ellas las posiciones de la Luna y de los planetas...

Esta misma observación tuvo el honor de publicar en la Habana el 19 de Mayo, 25 días antes de que M. Taquin la anunciara en Europa; y también se manifestó, como yo lo había hecho, la probabilidad de que el 5 ó el 6 de Junio ocurriese nevadas perturbaciones geológicas de carácter extraordinario...

Ahora, M. Taquin ha publicado un nuevo artículo en la Revue Scientifique, fecha 6 de Septiembre, en el que hace gala de haber suscitado una polémica con M. de Lesparpent, insignie geólogo francés que no participa de las opiniones de un interlocutor respecto al carácter electro-magnético de las erupciones volcánicas.

En realidad, la discusión establecida sobre la causa de estos fenómenos geológicos no tiene base firme. Todos sabemos que los temblores de tierra y las erupciones volcánicas, se manifiestan con grandes choques internos y rozamientos de materia telúrica.

Desde hay frotamientos y peronaciones hay desarrollo de calor, hay descomposiciones de sustancias, reacciones químicas, etc., y mil experimentos demuestran que el calor, la electricidad y el magnetismo casi nunca son agentes a estos conflictos de fuerza. Así es que, a mi ver, en el estado actual de la ciencia se adelanta muy poco cuando se dice que tal ó cual fenómeno es de carácter eléctrico. Desde el momento que el calor, la luz, la electricidad y el magnetismo reconocen un origen común en el orden de los hechos físicos, nada significan especializarlos como agentes de la acción volcánica; lo que importa averiguar es el cómo se desarrollan esos movimientos

telúricos y en virtud de qué ley podrían anunciar su repetición, para evitar en lo posible las desgracias que ocasionan.

Casi todos los sabios que investigan las causas a que obedecen los períodos de agitación volcánica, se sienten inclinados a creer que tienen mucha parte en ello las leyes de gravitación; pero es tan difícil de hallar el número exacto ó aproximado de años en que se recorren las actividades volcánicas, que ya esto solo introduce grave confusión en dicho estudio.

Tengo á la vista un catálogo de las erupciones y temblores de tierra más notables que han ocurrido en el mundo desde el siglo V, antes de Cristo, hasta hoy; más este catálogo dista mucho de ser completo, ni aún tratándose del siglo XIX, en el que se registran unos 150 convulsiones geológicas de importancia; y por más que he querido hallar en los datos que contiene ciertas épocas de anomalía, no me ha sido posible notar la existencia de tales períodos. Si creo haber observado que en los años 1833-84 y 85 hubo un aumento de agitación volcánica, de lo que tendríamos un término de dieciocho ó diecinueve años contando con que en el presente de 1902 tomamos el origen de otro ciclo volcánico. Retrocediendo al 63 ó 64 ó al 45-46 no vemos señal alguna de regularidad en los máximos de agitación terrestre. Si la ley de un período de diecinueve años se confirmase, podríamos sospechar que se refiere al tiempo que emplea la Luna en colocarse sobre un mismo punto de la eclíptica con respecto al Sol y á la Tierra. También ocurre que es de diecinueve á veinte años el período en que los planetas mayores Júpiter y Saturno se ponen en conjunción. En 1883 (hace 19 años) cuando aconteció la tremenda erupción del Krakatoa, los dos referidos planetas se hallaban entre Turo y Géminis; y este año se encuentran entre Sagitario y Capricornio.

Otra causa astronómica que positivamente influye en ello es la mayor proximidad de la Luna á la Tierra. El 8 de Mayo era luna nueva y se hallaba en el perigeo; y el 29 de Agosto último, cuando el Montpelé estalló en otra erupción más violenta que la de Mayo también estaba la Luna en el perigeo y próxima al novilunio. El período en las manchas del sol (11 años por término medio) ha sido objeto de estudios muy notables para explicar otros hechos de orden meteorológico; pero hasta la fecha no se ha podido averiguar á qué ley obedecen estos ciclos de máxima y mínima en la actividad solar. Han querido relacionarlo con las épocas alternas de frío y tiempo seco, con los fríos y calores excesivos, etc.; más no ha podido comprobarse exactamente. Lo único que sigue con asiduo paralelismo la línea de actividad de las manchas solares es la fuerza magnética y las auroras boreales.

Sobre este particular del magnetismo, hace tres años hice una observación en la que pocos se han fijado; y es que las principales cadenas de montañas, los repliegues de la Tierra, las penínsulas y cabos más considerables, así como las líneas de actividad volcánica, casi todos están orientados con el polo magnético boreal de la Tierra. Mirando un globo geográfico, puede verse que las penínsulas del Labrador, la Florida, Alaska, la isla Gran Bretaña, Dinamarca, Italia, Arabia, la India, Malaca, el golfo Pérsico y el mar Caspio, el mar Rojo, la línea de los Andes y la península de Kamchatka, el Mississippi, el Nilo, el Jaissey, el Obi y el Lena; todos estos re-

giones geográficas llevan una dirección marcada hacia al polo magnético del Norte.

Además, la línea de volcanes que rodea la Tierra, cortando el plano del eje polar, casi coincide con el Ecuador magnético. Todo esto parece indicar que el magnetismo terrestre ejerce una acción directa en la formación secular de los continentes, puesto que en la figura de éstos se destacan ciertas radiaciones que parten del centro originario de la fuerza magnética. Esto explica la sensibilidad de los magnetómetros cuando hay erupciones volcánicas y terremotos.

P. GREALT.

Un bandido ruso.

Acaba de morir en uno de los presidios siberianos que existen á orillas del Irtysh, el famoso bandido ruso Ivan Sirotkin, que durante muchos años fué el terror de las aldeas del gobierno de Tchernikoff, y cuya captura hace seis años, fue tan sonada como la de Masolino en Italia.

Sirotkin empezó su vida de bandido con una horrenda hazaña: hombre de fuerzas heróicas y de constitución fortísima, había vagado por el campo de tres días sin comer absolutamente nada, y desesperado al cabo penetró sin más armas que un grueso garrote, en una granja que había en los alrededores de Kernala, habitada por un matrimonio ya entrado en años, dos hijos de éste, y una niña de corta edad sobrina de los viejos.

Breves minutos bastaron al bandido para hacer una espantosa carnicería en aquella casa. Recibió por su parte una herida, pero, según el mismo explicaba, años después apenas sintió el dolor ni la pérdida de la sangre, pues lo que quería era comer, comer á toda costa. Satisfecha esa necesidad, robó cuarenta y cinco rublos, cambió su traje manchado de sangre por el de una de sus víctimas, marchó á Kernala, compró un fusil y municiones, y desde entonces empezó la serie de crímenes que aterrorizaron durante dos años á una comarca extensísima.

De pronto, sin que se supiera el motivo, desapareció Sirotkin del teatro de sus crímenes. Se supo después que había robado en una granja once mil rublos y que se había ido á las provincias del norte á gastarlos tranquilamente con un nombre supuesto.

Poco tiempo tardó, sin embargo, en volver á los alrededores de Kernala, por ser aquel país montañoso muy propicio para sus fechorías. Durante seis ó ocho meses, y apesar de las continuas batidas que se le daban no pudieron los cosacos echarle el guante y se recuerda todavía en la aldea de Komaroff la resistencia desesperada que opuso cuando por fin lo arrastraron en una casa los soldados. Cinco de estos pagaron con la vida su hazaña, y siete más quedaron mal heridos en el suelo antes de haber podido cojer al famoso bandido.

Condenado á muerte pocos días antes de la coronación del czar, el indulto general que se otorgó entonces le alcanzó de lleno, y fué enviado á los presidios de Siberia.

Lo que es verdaderamente raro en la vida de ese bandido, es el móvil que le decidió á declarar una guerra salvaje á la sociedad.

Diez años antes de su primera fechoría, cuando era un muchacho de diez y nueve, riñendo por cuestión de amores en su aldea, tuvo la desgracia de arrancar de manos de su contrincante un cuchillo con el que le amena-

saba y de herirlo levemente con el mismo.

Fué procesado y absuelto. Poco después entraba en las filas del ejército y se hacía notar por su exactitud por su obediencia y por todas sus buenas condiciones que le distinguieron durante el servicio y que hacían que los jefes lo citaran como modelo de sus compañeros de armas.

Había dejado en el pueblo una novia que el pararse le quería entrañablemente, y con quien prometiera Sirotkin casarse.

Después de tomar parte en varias acciones de guerra sostenidas contra las tribus levantadas del Turkestan y Afganistán, en las que se distinguió sobremedura, y cumplido ya por entero su servicio militar, ingresó en los regimientos cosacos de vigilancia, que vienen á ser en corta diferencia, lo que la gendarmería en Francia y la guardia civil en España.

Destinado al gobierno de Astrakán, se enamoró perdidamente de una joven de los molokianos, y después de breve noviazgo se casó con ella.

Sus jefes lo querían muchísimo, y le encargaban siempre las más difíciles y arriesgadas empresas; seguro de que sabría cumplirlas perfectamente jamás tuvieron que imponerle castigo alguno, y era, en una palabra, un soldado modelo, como lo había sido durante el tiempo de su servicio militar.

Un día con gran sorpresa suya, le llamó su jefe y le dijo que debía abandonar el regimiento.

Estrañado Sirotkin, preguntó el porqué de aquella medida, y le fué contestado que no puede estar en los regimientos de vigilancia ningún hombre que halla sido procesado.

La denuncia la había la antigua novia de Sirotkin, airada al ver que éste se había casado con otra.

En vano explicó Sirotkin la causa de su proceso, su absolución, la conducta irreprochable que había llevado mientras estuvo en filas; en vano suplicó y pidió por misericordia que le dejara continuar prestando servicio en el regimiento.

El reglamento del cuerpo es inexorable: los jefes de Sirotkin lo fueron también, y quince días después de recibirse y comprobarse la denuncia, el futuro bandido era arrojado del regimiento.

Antes de marchar, dijo á su coronel: —Vuestra nobleza oirá hablar de mí muy pronto. Me arrojan de aquí como un ser indigno; lo seré. Ojalá que si alguna otra vez soy procesado, lo sea con motivo.

El jefe no dió importancia á las palabras del soldado, que atribuyó á su natural exasperación; pero pocos días después, el crimen que antes relacionamos venia á patentizarse que Sirotkin cumplía su promesa, y que en lo sucesivo, el que había sido defensor de la sociedad, iba á convertirse en su azote.

Tal es el hombre que acaba de morir en uno de los presidios de Irtysh.

COMUNICADOS.

LA COMPETIDORA GADITANA GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA VDA. DE MANUEL CAMACHO E HIJO

SEPTIEMBRE 23. Almejas en salsa verde. Aporeado de ternera. Una rueda de fiambre, su mojo. Postre. 1 Vaso vino "Rojita", pan y café. PRADO 109.

GENA EN "EL JEREZANO". Esta noche, hasta la una, GENA por 40 cts.

Banana. Harina de Platano. PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALECENTES Y PERSONAS DEBILES.

COMUNICADOS. LA COMPETIDORA GADITANA GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA VDA. DE MANUEL CAMACHO E HIJO

SEPTIEMBRE 23. Almejas en salsa verde. Aporeado de ternera. Una rueda de fiambre, su mojo. Postre. 1 Vaso vino "Rojita", pan y café. PRADO 109.

GENA EN "EL JEREZANO". Esta noche, hasta la una, GENA por 40 cts.

Banana. Harina de Platano. PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALECENTES Y PERSONAS DEBILES.

COMUNICADOS. LA COMPETIDORA GADITANA GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA VDA. DE MANUEL CAMACHO E HIJO

SEPTIEMBRE 23. Almejas en salsa verde. Aporeado de ternera. Una rueda de fiambre, su mojo. Postre. 1 Vaso vino "Rojita", pan y café. PRADO 109.

GENA EN "EL JEREZANO". Esta noche, hasta la una, GENA por 40 cts.

Banana. Harina de Platano. PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALECENTES Y PERSONAS DEBILES.

COMUNICADOS. LA COMPETIDORA GADITANA GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA VDA. DE MANUEL CAMACHO E HIJO

SEPTIEMBRE 23. Almejas en salsa verde. Aporeado de ternera. Una rueda de fiambre, su mojo. Postre. 1 Vaso vino "Rojita", pan y café. PRADO 109.

GENA EN "EL JEREZANO". Esta noche, hasta la una, GENA por 40 cts.

Banana. Harina de Platano. PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALECENTES Y PERSONAS DEBILES.

COMUNICADOS. LA COMPETIDORA GADITANA GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA VDA. DE MANUEL CAMACHO E HIJO

SEPTIEMBRE 23. Almejas en salsa verde. Aporeado de ternera. Una rueda de fiambre, su mojo. Postre. 1 Vaso vino "Rojita", pan y café. PRADO 109.

HOMBRES DÉBILES

Aquí está el origen de la salud.



Hay una manera segura de curar la debilidad, esta es, renovar la vida, una manera segura de curar el dolor es hacer desaparecer la causa. Qué lejos de esto están las drogas! El Cinturón Eléctrico del Dr. McLaughlin va directamente al sitio deseado, está demostrado por los miles de curaciones hechas en casos desesperados, con este milagroso procedimiento eléctrico, después de haber fallado todos los medicamentos.

El Cinturón Eléctrico del Doctor McLaughlin

Curar radicalmente Debilidad nerviosa, Pérdida del poder, Varicocele, Debilidad cualquiera que sea ya en los Nervios, Estómago, Corazón, Hígado ó riñones, Cura Reumatismo, Dolores de espalda, Sciática, Dolor de hombros, Lumbago, Indigestión, Neuralgia, Debilidad próstata, Constipación, Dispepsia y todos los males en que la nueva vida devuelve la salud.

LO MEJOR DEL MUNDO

El Cinturón Eléctrico del Dr. McLaughlin es el aparato más perfecto que se ha inventado para el cuerpo—último patente en Junio 19 de 1900.—Está garantizado con una fianza de \$10,000 que dará una corriente más fuerte, durará más tiempo y curará más pronto que cualquiera otro aparato eléctrico inventado para el cuerpo. Lo garantizo para un año. No se hace pedazos como los cinturones baratos. Es el único aparato moderno que está á la venta hoy día.

50,000 CURACIONES

Hay curaciones en cada lugar y en cada villa en el país. Cura después que todo lo demás ha fallado. Mande por mi LIBRO GRATIS que le dará todas las informaciones necesarias. Pasen á probar la corriente del CINTURON que no les costará nada hacerlo.

CURADO DEL ESTOMAGO.

Dr. McLaughlin. Estimado Doctor. Había yo sufrido de mal del estómago por más de cuatro años, y después de usar un Cinturón Eléctrico durante dos meses me encontré completamente curado. Quedo de usted atto. S. S. Federico Brás. Baratillo n. 2.

CURADO DE DEBILIDAD GENERAL.

Dr. McLaughlin. Habana. Muy Sr. mío: Después de haber gastado mucho dinero en médicos y en medicinas, para curarme de la debilidad general y dolores que por espacio de DIEZ AÑOS he venido padeciendo, tengo el mayor placer en comunicarle para que lo desee, lo haga público que á los tres meses de usar un Cinturón Eléctrico me he curado completamente y me encuentro hoy perfectamente y en buen estado de salud, pudiendo decir que soy un hombre nuevo, por lo que le estoy á usted muy agradecido. Quedo de usted en más atento y S. S. José Méndez. Espada esquina á San Lázaro.

CURADO DE DOLOR DE ESPALDA Y DE CABEZA

Muy Sr. mío: La presente se refiere á manifestar á usted que solo con diez noches de uso de un maravilloso Cinturón Eléctrico, me encuentro curado por completo de los terribles dolores de espalda y de cabeza que por un largo tiempo venia padeciendo. Dando á usted las más sinceras gracias por el inmenso bien que he recibido de usted, quedo de usted atto. S. S. Q. B. S. M. José Toraya y Chicás. Monte 272.

Doctor M. A. McLaughlin,

O'REILLY 90, Habana, Cuba. Horas de consultas de 8 a. m. á 8 p. m.—Domingos 10 a.m. á 1 p. m.

FOLLETTIN 14

LA MUJER FATAL

Novela històrica-social POR CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Maucsi, se vende en la "Moderna Poesía", Obispo número 135.)

—¿Quién era aquel forastero? ¿Quién era?... lo exijó. —Era el hijo de un acreedor de mi padre que tenía que liquidar algunos intereses con él,—respondió María. —¿Pero su nombre?... su nombre! —No lo sé, te lo juro; no lo pregunté á mi padre. —¿Necesitas... me lo diré él. María se interrumpió. —¿El pobre papá—dijo con las lágrimas en los ojos—no entenderá! Hace un año perdió la inteligencia y el oído... y su cabeza es la de un niño. —¿Ah miserable, cusa mental!—gritó Pedro con furor.—¿Ah, mientras yo trabajaba como un esclavo, sin proporcionarme el sosiego, ninguna distracción, pensando únicamente en tí, en nuestro hijo, anejado por el día en que pudiera volver rico y rodeado de comodidades y bienestar, y en mi

miserio sposito pasaba noches enteras contemplando tu imagen, seguro de tu afecto, de tu felicidad, tú prostitutas tu cuerpo, acumulabas mentiras sobre mentiras para retener á tu hija, la hija de tu pecado....

—María le escuchaba jadeante, aterrada, se sentó en hinchaba por los sollozos contenidos, sus manos se extendían suplicantes. —¿Pedro, Pedro, te juro que soy inocente! —Buena,—exclamó Pedro con acento que daba escalofríos,—si eres inocente, dame esa niña para que yo la deje esta noche donde dices haberla encontrado, y que no la vea más....

—Los dos niños que se mantenían abrazados detrás de María, mirando con terror á aquel hombre, del que no comprendían bien el lenguaje, pero que conocían que amenazaba á su madre, al oír la frase: dame esa niña, lanzaron un agudo grito. María les hizo callar con un gesto. A en temor había sucedido una gran indignación.

—¿Qué corazón tienes, pues,—exclamó,—para dejar expuesta en el bosque, en una noche como esta, á una pobre criaturita? ¡Máteme, si me crees culpable, pero no te ensañes con esa inocente! —¿Y me jurabas que no era tu hijo!—exclamó María.—¡Ah! ¡Infame, infame! pero yo la mataré ante tu vista, después á tí.

Así á su mujer por un brazo y con terrible ímpetu la echó contra la pared para tener paso libre y arrojó arca sobre la niña. Los dos niños, estrechamente unidos, gritaban desesperadamente. —¡Pío, deja á esa bastarda!—gritó ferocemente Pedro, tratando de cogérsela á su hijo. Pero el niño cesó de llorar y miró osadamente á aquel hombre que la llamaba por su nombre.

—No la tendrás!—respondió.—Si la tocas, te morderé; no temas, Blanca. Pedro dió una patada contra el suelo y profirió una blasfemia. —También tú en contra mía—ahulló.—Deja á esa bastarda, te digo, si es destrozó á los dos....

—María, recobrada de un aturdimiento, se interpuso entre ellos. —No la tocarás, no la tocarás....! —gritó—¡monstruo, asesino, asesino!... Pedro la asió por la garganta para hacerla callar; ella se debatía para librarse. Pero el desgraciado hubiera conseguido su propósito si en aquel momento no se hubiesen oído pasos,—fuera y la débil ventana no se hubiese abierto con violencia, mientras una voz de mujer gritaba: —¿Pedro, en nombre de Dios, déjala, es inocente!

Aquella mujer era Brunetta.

III La pobre María no había mentido. Tres años antes, un día muy frío, pero sereno, regresaba á casa, volviendo de visitar á una pobre anciana, lejána pariente de un marido, que estaba enferma y privada de todo. La joven llevaba consigo á su hijo Pío en brazos; y la acompañaba el párroco á quien había encontrado junto al lecho de la enferma.

El padre Leopoldo, un venerable sacerdote, de unos sesenta años, apreciaba mucho á María, porque conocía la pureza de sus sentimientos, la bondad de su alma. Pedro, al partir, se la había recomendado cariñosamente, y el padre Leopoldo no pasaba ninguna semana sin visitar á la joven, conversando con ella y con su padre, sorprendido y contento de hallar en ambas una cultura no común, soldadísima moral, pronunciados sentimientos religiosos y un gran instinto del deber, aun cuando el cumplimiento de éste les costase inochas y dolores.

Aquellas visitas le erantambién muy gratas á la María, porque con el sacerdote podía hablar de su marido, abrir libremente su corazón. Aquel día, pues, volvían juntos de la penosa visita y María contaba al buen párroco cómo su Pedro esperaba regresar pronto, y que entretanto, con el dinero que mandaba y con el recibido

de algunos deudores de su padre, no solo había podido recuperar la fianza tomada en arrendamiento, sino añadir otro trozo de tierra, que era el sueño de su marido.

En tanto que hablaron, se dieron cuenta de que el camino era muy largo y el frío intenso, por lo cual resolvieron acortar, atravesando el bosque. —De esta modo—dijo el párroco—ganaremos el tiempo perdido, y tu llegarás más pronto á casa.

El niño había querido bajar del brazo y corría delante de ellos. Era Pío un hermoso niño, si bien de delicada apariencia, y demostraba tener menos edad de los cuatro años. Tenía las facciones dulces y atrevidas al mismo tiempo; en la sonrisa recordaba el padre. María iba detrás contemplándole cariñosamente, y de pronto le vió detenerse, mirando al suelo con sorpresa. —¡Mamá, mamá!—gritó. —¿Qué hay?—preguntó María. —Una muñeca que se mueve; mira, mira. María se había acercado con el párroco, y éstos, á su vez, lanzaron un grito. Una niña de pocos días enteramente desnuda, estaba en una cesta, debajo de un árbol, y lloraba débilmente, agitando sus manitas y sus piecitos. Era la infeliz hija de Rosetta, que la desnaturalizada Lena había abandonado

Habaneras.

(NOTAS)

Ecos de Marianao.

No la pasan mal los temporadistas de Marianao. Siempre hay un programa para una nueva emoción.

El sábado se balló en la espléndida casa que ocupa en los Quemados la distinguida familia del señor Francisco Gamba.

Fiesta animada y concurrencia escogidísima.

Para el día de las Mercedes, ó sea el miércoles, se prepara otra soirée.

Es el santo de la señora Mercedes Montalvo, la bella é interesante esposa del señor Eloy Martínez y, con tal motivo, se han dado cita para acudir esa noche á la residencia del distinguido matrimonio muchas de sus amistades del mundo habanero.

Scirde es ésta que ha despertado animación general.

La Marquesa de Cienfuegos.

De La Correspondencia a los Cienfuegos, son estas líneas:

«Tenemos noticia de que la señora Marquesa de Cienfuegos, D.ª Antonia Madariaga, embarcará el día 22 del presente en un puerto de España con dirección á Cienfuegos.

La acompañan parte de sus hijos, quienes se proponen pasar una temporada en este su pueblo natal.

Les deseamos una feliz travesía.»

Nos asociamos á los deseos del estimado colega.

El baile blanco

Una vez más se ha repetido, tratándose de una fiesta de la Sociedad del Voto, lo que es ya tan frecuente.

Oreó el sábado esta simpática sociedad un baile, «baile blanco», y resultó que lo mejor y más patido de la concurrencia... estaba por fuera.

En el salón y por las galerías apenas si se divisaba alguna que otra aislada pareja.

A deficiencia de anuncio hay que atribuir, única y exclusivamente, que aun los más asiduos á las fiestas de la Sociedad del Voto, se quedaron el sábado en casa.

Por aquí, que creemos estar bien informados, no nos dimos cuenta de la fiesta hasta recibir la invitación.

Y ésta llegó á nuestras manos el mismo sábado, ya en la calle la edición de la tarde.

Ayer.

El día despacible.

Hubo que suspenderlo todo: las carreras, el base-ball, etc.

Nuestro colega Florimel, que se había tomado el trabajo de adiestrar las familias que irían por la tarde al Malecón, se hubiera aborrido un buen espacio de *El Mundo* con un aviso de *Madame La Diva*.

Que fué quien ayer hizo de las enyesas. Los estruendos según nos decía ayer Antonio Ruiz, es probable que se celebren el miércoles.

Enfermos.

En grave estado se encuentra desde ayer, á consecuencia de un ataque de pulmonía, el conocido caballero señor Martínez Ojiva, profesor de la sala de armas del *Unión Club*.

También guarda cama desde hace varios días el distinguido letrado y amigo queridísimo nuestro, señor Pedro Galbá.

Hacemos votos por el restablecimiento de ambos amigos.

POSTALES

A Gloria Perdomo de Morales.

Niña, te vi con singular encanto; lleno de gozo, te admiré mujer; te encuentro madre, y ese nombre santo la gloria, Gloria, te pedirá ofrecer.

A Corina García Montes.

Si en la fuente del Olvido se bañasen en los Recuerdos, no habría en el mundo penas y fuera la vida un sueño.

A Celi Vesa.

Celi, que tu existencia placentera sea la copia fiel de esta postal, y viviendo en la dulce primavera, el dolor, con su garra, jamás hiera, tu pecho virginal.

JOSÉ E. TRIAY.

Comidilla

Por atender al ilustrado que acaba de informar desde el banquillo, me olvidé de Planchette, de Xiques, de los gallos y de los pelotaris, pero había que encostrar una pelota, devolverla y rematarla; la pelota fué encostrada y devuelta, y no remataron el tanto porque somos piadosos. Nos duele el sufrimiento del contrario tanto como sentimos el propio sufrimiento, y diéramos parte de nuestra sangre por no ver al enemigo morir de anemia. Hay quien cree que para retar á lucha en el tan asendereado estálo necesita echar mano al barrocailles, hacerse la manta á la cabeza y plantarse en mitad del arroyo, cuando lo culto y plausible se armara de razón, atacar con comedimiento y defenderse con cultura; por ese camino puede llegarse al convencimiento, andando con pies de plomo... «y todo otro andar es andar á gatas».

Qué orará Xiques? qué galparará Planchette? qué encarearán los gallos? qué dirán de mí los amadores de la fiesta alegre, por no haberles dado noticias de los pelotaris que navegan con rumbo hacia acá? No lo sé; averigüelo Vargas, que fué un líneo según códigos que duermen en Simanoes—Oha—ten. Qué diré de las postales robadas por escudadores que lucen el teco pélico á costa, ciencia y paciencia de nuestro tan estrujado como apretado magra? Nada, por hoy; estése Xiques, agüétese Planchette, siléntense los gallos y no me pasen los pelotaris del cuadro dilecto; mañana hablaremos.

Dadme una maleta y dígame que esto dolor es dolor de amor. Puedo ser; por las ansias, fatigas y angustias que trae consigo es peor que una colección de postales robadas.

Entre las que me han hurtado á mí figuran estas, que aunque no me ocasionaron adores ni traedores, no las diéramos como hijas que son por un ojo de la cara de Dios de Aníbalos.

A X.....

Si latiera por mí tu corazón y yo te diera mi vida... ¡y un jamón!

A Y.....

(Dirigiéndome á la postal.) Por besar ese rostro deseado diéramos al demonio el alma... de Carneado!

A Z.....

(Tarjeta: Paseo de Brooklyn.) Si por ventura, un día me propusiera amar eternamente, yo tendiera este puente entre tu corazón y el alma mía!

A N.....

No he de morir, y lo alejo, el pensamiento pedido, que soy tu amor rendido y está en tí mi pensamiento!

A F.....

(En un sencillamente desahogado.) Turgente sono de carnia y espuma, cuántas corquillas te hago con la piuma!

Y así pudiera denunciar oien. Ahora voy á ordenar los datos que he de los nuevos pelotaris á fin de servirlos mañana á sus mercedes, para que sus mercedes sepan qué es lo que se traen Zibarte, Abando, Arnedillo, Isidoro, Eibar, Navarrete y Ocasoaga, y si se lo traen en latas, en pomos ó en cantillitas, que de todo habrá.

ATANASIO RIVERO.

CRONICA DE POLICIA

INCENDIO.

A las una y media de la madrugada de hoy se tramitó por la ciudad la señal de alarma, correspondiente á la agrupación 4-5, por aviso recibido en los cuarteles de bomberos de que en la calzada del Príncipe Alfonso esquina á Suarez se había declarado fuego.

Este resultó ser en el establecimiento de ropas y sedería «El Fenix», situado en el número 61 de la expresada calle, propiedad de don José Manuel Mantilla, que reside en la propia casa en departamento aparte.

Al darse la señal de fuego por el dependiente Manuel Coto López, se despertó su compañero Antonio Bujau, quienes inmediatamente salieron á la calle pidiendo auxilio, acudiendo en los primeros momentos el sargento de policía señor Núñez, y los vigilantes 601 y 790 quienes pudieron observar que el incendio se había iniciado en dos lugares distintos del establecimiento, ó sea en un ángulo de la casa que dá á Suarez, donde se encuentra el escritorio y junto á las puertas de la residencia del señor Mantilla.

Al presentarse allí el material de los bomberos se logró apagar el fuego con gran éxito y evitar que el edificio fuera pasto de las llamas.

Funcionaron el extinguidor «General Wood» y el carro de mangueras de la Estación de la calle de Corrales.

El señor Mantilla, que despertó á las voces de fuego y al ruido de los golpes dados en las puertas del establecimiento por la calle de Suarez, manifestó ignorar cómo se iniciara el fuego; que el establecimiento ha de muchos años lo tiene asegurado en quince mil pesos en la compañía «La Manchester».

El capitán interino de la 4.ª Estación, señor Estrada, dió cuenta de lo ocurrido al señor Juez de guardia, ante cuya autoridad se hizo comparecer al señor Mantilla y sus dependientes.

La señal de alarma se dió después de las dos de la madrugada.

UNA PUNALADA

El vigilante 619 se presentó ayer al medio día en la 6.ª Estación de policía, acompañando al moreno Rosendo Hernández, natural del Calvario, de 36 años, soltero y vecino de San Nicolás número 163, á cuyo

individuo encontró herido en la calle de Manrique esquina á Concordia, por cuyo motivo lo había conducido al Centro de Socorro de la tercera demarcación, donde el Dr. Láz, médico de guardia, lo asistió de una herida como de cinco centímetros de longitud, al nivel del cuarto cartilago, causada con instrumento perfuro-cortante, que asió completamente el cartilago mencionado, habiéndose penetrante en la cavidad torácica, calificada de pronóstico grave.

El lesionado manifestó, que habiéndose encontrado en la calle de Manrique esquina á Concordia, á dos individuos que estaban en reyería, trató de intervenir en la cuestión, pero en esos momentos, uno de ellos sacó un cuchillo y agredióle, le hirió en el pecho, por lo que él, viéndose herido, echó á correr, en vista de que dicho individuo lo corría detrás, con el propósito de herirlo nuevamente.

Al ir corriendo ambos individuos, se presentó el vigilante 618, quien detuvo al que iba detrás en el solar *El Mundo*, llevándolo en la mano un cuchillo que no le pudo ocupar encima, porque en un momento dado lo tiró dentro de un pueste de frutas de la calle de Manrique esquina á Concepción de la Valla, donde lo recogió.

El detenido resultó nombrarse Justo Alfonso Valdés, de la Habana, de 35 años, soltero y vecino de Condasa número 16, y fué reconocido por el lesionado como su agresor.

A la policía se presentó el moreno José Inés Dorado, manifestando que presencié el hecho y que este ocurrió como lo ha relatado el Heróndez.

Alfonso dijo que el lesionado es un hombre que siempre quiere matar á todo el mundo, y que un individuo conocido por «Guebo» oyó cuando éste dijo «voy á matar á un hombre».

De este hecho se dió cuenta al Juez de Instrucción del distrito del Centro, á cuya disposición quedó el detenido.

El lesionado ingresó en el hospital número 1, por no contar con recursos para su asistencia médica.

AGRESION Y LESIONES

Matías Espindola Escudero, carretonero y vecino de Concordia esquina á Orjuedo, fué asaltado ayer tarde en el Centro de Socorro de la segunda demarcación, de varias heridas y contusiones en la cabeza, espalda y otras partes del cuerpo, que calificó de menos graves el médico que lo hizo la primera cura.

Según el lesionado, el daño que presenta se lo causó un grupo como de siete individuos, que acompañados de una mujer, lo agredieron con palos en los instantes de encontrarse en la bodega, calzada de Vives entre Carmen y Figueras.

La policía detuvo á la blanca Gutiérrez, y su conyugue José Alvarez Gutiérrez, por ser acusados por Espindola, como de los que formaban parte del grupo que lo agredió.

Los detenidos fueron puestos á disposición del Juzgado Correccional del segundo distrito, y al lesionado se le remitió al hospital.

CHOCQUE Y AVERIAS

En la calzada del Príncipe Alfonso esquina á Aguilá, chocaron ayer tarde el coche de pla y número 2318 y el tranvía eléctrico número 29, de la línea del Cerro, quedando destrozado el primero, y con averías de consideración el segundo.

El motorista Federico Ferrel, y el cochero Ramón Domínguez, quedaron citados «e comparendo ante el Juez Correccional del segundo distrito.

ROBO

En la casa n.º 18 de la calle de Egipto se cometió un robo consistente en seis libras de castor, propiedad de don José Ifuenes, que en la actualidad se encuentra en el campo.

Para llevar á efecto el robo fracturaron un escaparate, y dejaron abandonado en la habitación sin corta hierro.

Se ignora quien ó quienes sean los ladrones.

QUEMADURAS

El menor blanco Manuel Rodríguez, de 9 años y vecino de San José n.º 66, fué asaltado en el Centro de Socorro de la segunda demarcación de quemaduras menos graves en el pecho, estómago y mano izquierda, de carácter menos grave.

Dichas quemaduras las sufrió casualmente, al caer encima varias planchas calientes que est. ban en un fogón.

EN UNA CASA DE TOLERANCIA

La blanca Lucrecia Varona, meretriz y vecina de la calle de Curazao n.º 15, se quejó á la policía de que un individuo soldado americano destacado en el Campamento de la Casita, había pernoctado en

su casa, y al despa- tar e la en la mañana de ayer, observó que aquél había desparecido, llevándose como pesos plata que guardaba debajo de las almohadas de su cama.

El sentido no ha sido habido.

UN PESO PLATA

A la voz de ataja fué detenido el moreno Máximo Povor, que iba huyendo de la persecución que le hacía la meretriz Mariana García vecina de San Isidro n.º 22, quien le acusa del hurto de un peso plata español.

El acusado ingresó en el Vivas.

UNA MUJER HERIDA

La morena meretriz María Justa Lombillo, vecina de San Isidro, n.º 111, fué asaltada en el Centro de Socorro de la calle del Sol, por el Dr. Escandell, de una herida como de 20 centímetros de extensión en el costado izquierdo, de pronóstico grave.

Esta lesión se la causó un individuo conocido por *El Chino*, el cual no ha sido detenido.

PRENDAS Y DINERO

La policía secreta dió cuenta al Juzgado de guardia de la denuncia formulada por doña Inés Echiverría y Suárez, vecina de San Francisco esquina á San Rafael, referente á que tiene alquiladas dos habitaciones en dicha casa, de las cuales en la mañana del sábado le hurtaron 15 centenes, cuatro pesos plata y varias prendas que guardaba en un escaparate.

Se ignora quien sea el ladrón.

OTRO ROBO

A Mr. R. N. Broo'h, jefe del Departamento de policía, situado en la calle de Colón esquina á Monserrate, le hurtaron de su habitación un chaleco y un saco de vestir, en cuyos bolsillos guardaba 17 centenes, un escudo, dos pesos y varios centenos, y además le sacaron un baul que tenía en su cuarto, del que le sustrajeron varios objetos y documentos.

Se ignora quien ó quienes sean los ladrones.

POLICIA DEL PUERTO

A BORDO DEL «MARTINIQUE»

El guardia de la policía municipal número 103, condujo el sábado último, á las ocho de la noche, á la casa de socorro de Casa Blanca, á D. Manuel Estévez Vigo, natural de España, de 36 años, tripulante del vapor americano *Martinique*, y vecino de la calle de Marina, n.º 7.

Según certificación del médico de guardia, Dr. Julio J. Cisneros, el paciente presenta ligeros síntomas de intoxicación.

Dice Estévez que el citado día, á las diez de la mañana, tomó á bordo del *Martinique* el líquido que contenía una botella que estaba en el rancho de proa, de la marinería, notando, al beberlo, que tenía muy mal sabor, pero que no hizo caso y se retiró á trabajar, sintiendo más tarde fuertes dolores de estómago.

El sargento D. Juan Ríos, de la policía del puerto, pasó á bordo del *Martinique* para hacer investigaciones.

El marino del mismo buque, Francisco Rodríguez y Meir, natural de España, de 37 años, casado, declaró que él había colocado en el lugar ya indicado, una botella conteniendo agua de potasa por motivo de que muchas veces le habían bebido el aguardiente que allí guardaba.

Manifestó también que él había avisado á todos sus compañeros el cambio que había hecho.

El sargento Ríos levantó acta, dando cuenta al Juez correspondiente.

Rodríguez Meir no fué arrestado por encontrarse bajo la protección de un buque extranjero.

GACETILLA

LIBRO DE GUANABAOA.—Como era de esperer, resultó muy agradable y animada la fiesta que se celebró el sábado por la noche en la simpática é histórica sociedad de la vecina villa.

Fué notable la conferencia á cargo del doctor Aristides Agüero, que versó sobre «el aire y la vida», tema importante que desarrolló de un modo admirable y con verdadera elocuencia.

La brillante oración del distinguido catedrático de nuestra Universidad mereció ruidosos y prolongados aplausos de la numerosa y selecta concurrencia.

El resto del programa se cumplió al pie de la letra, siendo justamente ce-

MELLIN'S FOOD

ALIMENTO MELLIN

«Los Bebés del Alimento Mellin.»
Tenemos un librito lleno de sus retratos.

El libro contiene alguna información referente al Alimento Mellin y si no encontrara Ud. lo que desea saber, escribanos directamente.

Nosotros le escribiremos una carta particular contestando cualquier pregunta que se sirva dirigirnos.

Nuestro valioso preparado es particularmente adaptado á los requerimientos de los niños en tiempo de calor. Cuando un niño sufre mucho del calor y es quisá algo débil en sus funciones vitales, es absolutamente necesario que tenga un alimento fácilmente digerible y adaptado á su nutrición.

MELLIN'S FOOD COMPANY, BOSTON, MASS., E. U. A.

lebrada la Estudiantina Española, que tuvo que repetir algunos números, y la Sección de Declamación del Liceo en el desempeño de la aplaudida comedia de Vital Asa.

A las doce comensó el baile.

Para terminar citaremos los nombres de algunas de las bellas y elegantes señoritas que asistieron á la fiesta del Liceo: Berta La Guardia, Angellina y Teresa Castro, Isaura y Antonia Franco, Alicia Fernández, Hortensia y Carolina Ponce, Gloria Morán, Esperanza y Sara Brito, María Antonia Bohagüe, Dulce María y Carmen Peñalver, Rosa Ossa, María y Adriana Costales, Zile Suárez y nuestra prima espiritual y graciosa Margarita Fontanilla.

La enhorabuena al Liceo por su desempeño del sábado.

POSTALES.— A Dulce María Robert.

Dulce amiga, es el amor Rosa de rojo color, que al beso de amor provoca Venus, la lleva en la boca y en el alma el trovador.

J. J. Palma.

Esclava de la ley fatal Ya mi existencia perdida siempre en pos de un ideal....

Ya tienes toda mi vida escrita en una postal.

Angel Luzón.

CARMEN JULIETA.—En la iglesia de Guadalupe se celebró ayer el bautizo de una encantadora criatura, hija de nuestros amigos el apreciable matrimonio señora Carolina de la Torre y señor Gabriel Ayarsa, cuya felicidad ha venido á coronar, colmándola y completándola, ese fruto adorable de su unión.

Carmen Julieta recibió, por nombre, la tierna niña.

Sus padrinos fueron don Cipriano Valer y su amable esposa la señora Luisa Pihera de Valer, la hija de nuestro antiguo y querido amigo don José Pihera, el popular representante de Pabillones.

La ceremonia resultó muy lucida, pues á ella concurren, en gran número, familias amigas de los completísimos padres y padrinos.

Reciban éstos nuestras más calurosas felicitaciones.

Y para Carmen Julieta... una postal con un beso.

Ricos y Pobres

Príncipes y aldeanos, millonarios y jornaleros atestiguan la inmensa reputación de las Pildoras del Dr. Ayer. Las autoridades médicas recomiendan estas pildoras para los Desarrregos del hígado, del estómago, estreñimiento de vientre, exceso de bilis, dolores de cabeza é igualmente para el reumatismo, la ictericia y la neurralgia.

Están cubiertas con una capa de azúcar ó obran con prontitud, pero de una manera suave y son por lo tanto el mejor remedio casero.

Las Pildoras del Dr. Ayer

consultan el mejor catártico para corregir las irregularidades del estómago y de los intestinos. Con operarse suavemente nada dejan que desear en sus efectos y curan la constipación, despiertan el apetito, estimulan los órganos digestivos y refuerzan el sistema.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A.

LOS TEATROS ROY.—En Payret, *La loca de la casa*, hermosa obra dramática de Pérez Galdós.

El miércoles: *La toga roja*.

La función de Alhau está combinada con las obras siguientes:

A las ocho: *La muerte de Agripina*.

A las nueve: *San Juan de Luz*.

A las diez: *Al agua, patria!*

El viernes: *reprise de El fondo del baul*.

LA NOTA FINAL.— En la plays.

Una señora muy gruesa pregunta al bañer:

—¿Va á subir pronto la marea?

—Tan pronto como entre usted en el baño.

LOS MÉDICOS DE LA FACULTAD de la Habana, confirman el veredicto de sus compañeros de las universidades europeas.

El infrascrito, Médico-Cirujano de la Universidad de la Habana, Certifica: Que ha usado con excelentes resultados la Emulsión de Scott en la tuberculosis, enfermedades escrofulosas, y especialmente en el raquitismo en los niños.

Y para constancia expide el presente en Caraballo, Cuba, á 9 de Julio.— F. Zamora.

RESTAURANT COMIDA PARA HOY DINER

DEL HOTEL TELEGRAFO

Arroz-r. c. o. Fole de veau Milanais. Poisson de mer Sauce demi Glace. Cot de boeuf á l' Anglaise pure bretonnaise. Escallopes de veau á la Gelee. Poulet roti.

MONTE, 119.— Se alquila la parte que confiere á la botica «Aguila de Oro». Fuéguita Hermanos Petit, Monte, 119, entre Aguilá y Angeles. 7701. 1a-2a 3d-33

CARRUAJES DE LIMO, con cocheros de goma, Consulado, 124. Teléfono 388.—Esta casa ofrece sus elegantes carruajes á precios nunca vistos para estierros \$ 2.50 plata, buñitos \$ 2.20 plata, bodas \$ 2.50 plata, rascos 2 horas \$ 1.00 plata. Estos precios son en la Habana. Todos los servicios se hacen igualmente á precios módicos y con puntualidad. 7689. 102-1 3a-32

Se alquila frente á la Iglesia del Pilar, donde existe la Devoción del Bruto Pedernio, la bonita casa de portal Escoveas 84, con 5 habitaciones sala, comedor, patio, cocina, dos habitaciones más para criado y baño, mesa, pises nuevos, propia para familia de gusto. En la misma Informar. 4-18 4d 19

OCASION Se vende un juego de sala en Amargura n.º 63. 7648. 8a-19

EL JEREZANO con su misma lata de siempre.—Almuerzo, comida ó cena, desde 40 cts. Hay tickets á 40 y 50 cts; con descuento de un 15 por ciento. Abomos, desde \$ 18 plata.

Gazpacho fresco á todas horas

FRADO, 102. TELEFONO: 566

7689. 15a-20

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. NEPUENO Y ZULUETA.

¡¡PUEBLO HABANERO!!

¡¡APROVECHA LA OCASION!!

Todas las existencias de la conocida tienda de ropa
LOS ESTADOS UNIDOS
que estaba situada en la calle de San Rafael, han sido adquiridas, con grandes rebajas, por el gran establecimiento de ropa y sedería

LA CASA GRANDE,

Galiano y San Rafael,

y las está liquidando por menos de la mitad de su valor.
Nadie, absolutamente nadie, compre nada en otra parte, del ramo de ropa y sedería sin antes visitar esta gran casa, en la inteligencia, que por dos, comprarán lo que vale ocho.

La casa mayor y mejor surtida de la Isla de Cuba.
LA CASA GRANDE,
GALIANO 80---TELÉFONO 1424---CABLE "CASONA."

NOTA.--Cualquier encargo que para París se nos haga, será bien cumplimentado por nuestro comprador en aquella capital.